

## СОГЛАСОВАНИЕ СКАЗУЕМОГО С ПОДЛЕЖАЩИМ- МЕСТОИМЕНИЕМ

*Шабакеева Эльвина – преподаватель УЦ «Globalknowledge»*

Согласование – это уподобление зависимого компонента господствующему в одноименных грамматических категориях (в роде, числе, падеже), при котором изменение господствующего слова влечет соответствующее изменение зависимого. Согласовывать подлежащее и сказуемое легко тогда, когда нам точно известен род и число подлежащего. Но бывают такие случаи, когда возникают некоторые трудности в согласовании. Согласование сказуемого с подлежащим в письменной речи имеет определенные нормы. Ниже приведены правила согласования сказуемого с подлежащим – местоимением вопросительным, относительным, неопределенным и отрицательным.

При подлежащем – вопросительном местоимении **кто** глагол – сказуемое в форме единственного числа, а в прошедшем времени – в мужском роде, независимо от числа производителей действия и их принадлежности к мужскому или женскому полу. Н: *Кто разбил окно в фойе? Кто из студентов вашей группы занимается конным спортом?*

В конструкциях типа *Кто из фехтовальщиц одержала победу?* используется форма обратного согласования. Согласование связки не с подлежащим, а с именной частью составного сказуемого. Глагол в прошедшем времени ставится в форме женского рода, так как неудобно сказать «*одержал победу из фехтовальщиц*» (получился бы разрыв между формой мужского рода глагола и формой женского рода числительного в составе единой конструкции сказуемого).

В предложении *Кто, как не родня, помогла Маше в учебе.* На согласование сказуемого влияет оборот с существительным в форме женского рода. Такие конструкции встречаются в ненормативной разговорной речи.

При подлежащем – относительном местоимении **кто** (в функции союзного слова в придаточном предложении) сказуемое может стоять как в форме единственного, так в форме множественного числа. Н: 1. *Все, кто не выиграл соревнование, очень огорчились. Те, кто не смог пройти, обошли за час.* 2. *Все люди, кто упорно занимался над собой все время, достигли успеха.*

Форма множественного числа, возможная при условии, что в главном предложении соотносительное слово и сказуемое тоже стоят во множественном числе, подчеркивает множественность производителей действия. Ср. разные формы согласования в одном и том же сложном предложении: *Все, кто мог проехать, проехали сами; те, кто остановились, решили сами, что им нужно было предпринять.*

Конструкции типа *вторые, кто остались; последние, кто записались* (с субстантивным прилагательным-подлежащим в главном предложении) являются разговорными.

При относительном местоимении **что**, сказуемое ставится в форме множественного числа, если замещаемое местоимением слово в главном предложении стоит во множественном числе. Н: *Те, что вошли в зал и сняли перчатки, улыбались широкой улыбкой и поглядывали по сторонам.*

При неопределенных и отрицательных местоимениях **некто, кто-то, никто** и др. сказуемое ставится в единственном числе (в прошедшем времени глагола – в форме мужского рода, даже если речь идет о лице женского пола). Н: *Некто по фамилии Куценко (это оказалась наша доярка) получил благодарность от сельсовета за трудолюбие и бережное отношение к своим питомцам.*

В разговорной речи встречаются отступления от указанного правила.

При конструкции «не кто иной, как» на согласование сказуемого в числе и роде может оказать влияние порядок слов: Ср.:

*а) Данную халатность проявил не кто иной, как семья Петровых. – Не кто иной, как семья Петровых, проявили данную халатность.*

*б) Сегодня мне подал руку помощи не кто иной, как Маша. – Не кто иной, как Маша, подала мне руку помощи сегодня.*

Вторые варианты в каждой паре, отражающие согласование по смыслу, встречаются чаще в разговорной речи.

Таким образом, исходя из вышесказанного в разговорной речи встречается использование смыслового, а не грамматического согласования, что противоположно отражается на письме.

### **Список использованной литературы**

1. Д.Э. Розенталь «Справочник по правописанию и стилистике». М.: Комплект, 1997.